

# 1 Anträge an die Statuten der JUSO Aargau

2

## 3 A1: Antrag an die Statuten der JUSO Aargau

4 *Zuhanden der Jahresversammlung vom 27. Februar 2021*

5 *Antragsstellende: Vorstand (VS) JUSO Aargau*

6

7 [...]

8 Aarau, 21. März 2008.

9 ~~Mit Änderungen vom 21. März 2009, vom 6. März 2010, vom 19. Februar 2011, vom~~

10 ~~10. November 2016 und vom 18.06.2020.~~

11 (Stand 27. Februar 2021)

12 [...]

13 ~~Die vorliegenden Statuten treten mit ihrer Annahme durch die Jahresversammlung vom 26.~~

14 ~~Januar 2008 in Kraft und wurden am 21. März 2009, am 6. März 2010, am 19. Februar~~

15 ~~2011, am 10. November 2016 und am 18.06.2020 angepasst.~~

16 [...]

17

18 **Begründung:** *Die Angabe der Änderungen war bis jetzt doppelt vorhanden. Diese sollen*  
19 *der Einfachheit halber entfernt werden und nur noch der aktuelle Stand angezeigt werden.*

20

21 **Stellungnahme des Vorstands: annehmen**

22 **A2: Antrag an die Statuten der JUSO Aargau**

23 *Zuhanden der Jahresversammlung vom 27. Februar 2021*

24 *Antragsstellende: Vorstand (VS) JUSO Aargau*

25

26 [...]

27

**Art. 1 Name und Sitz**

28 Unter dem Namen „JUSO Aargau“ besteht ein Verein im Sinne von Art. ~~66ff~~ 60ff ZGB mit  
29 Sitz in Aarau. Zur Sozialdemokratischen Partei des Kantons Aargau steht sie im Sinne von  
30 Art. 11 der Statuten der SP Aargau und im Sinne von ~~Art. 7~~ Art. 5 der Statuten der JUSO  
31 Schweiz.

32 [...]

33

34 **Begründung:** *Bei dem Artikel wird der falsche ZGB Artikel zitiert und auch der Verweis auf*  
35 *die Statuten der JUSO Schweiz stimmt nicht.*

36

37 *Stellungnahme des Vorstands: **annehmen***

38 **A3: Antrag an die Statuten der JUSO Aargau**

39 *Zuhanden der Jahresversammlung vom 27. Februar 2021*

40 *Antragsstellende: Vorstand (VS) JUSO Aargau*

41

42 [...]

43

**Art. 2 Zweck**

44 Die JUSO Aargau versteht sich als politische Jugendbewegung der Sozialdemokratischen  
45 Partei des Kantons Aargau. Sie setzt sich für die Interessen der Jugend und die Solidarität in  
46 der Bevölkerung im Sinne des demokratischen Sozialismus ein. Sie fördert die Gründung  
47 von Arbeitsgruppen, Regionalgruppen, Gruppen kritischer ~~SchülerInnen~~ Schüler\*innen und  
48 ~~Gruppen kritischer Lehrlinge~~ Lernender.

49 [...]

50

51 **Begründung:** *Die Rechtschreibung wurde von einem Binnen-I auf den Genderstern*  
52 *gewechselt wie es in dem JUSO Schweiz Genderpapier vorgeschlagen wird. Auch wurde*  
53 *die Wortdoppelung entfernt.*

54

55 *Stellungnahme des Vorstands: **annehmen***

56 **A4: Antrag an die Statuten der JUSO Aargau**

57 *Zuhanden der Jahresversammlung vom 27. Februar 2021*

58 *Antragsstellende: Vorstand (VS) JUSO Aargau*

59

60 [...]

61

**Art. 3 Mitgliedschaft**

62 Mitglied der JUSO Aargau können Einzelpersonen sein, welche die Statuten der JUSO  
63 Aargau anerkennen und den Mitgliederbeitrag bezahlen. Das Höchstalter beträgt für aktive  
64 Mitglieder 35 Jahre. Eine Mitgliedschaft in einer anderen **Aargauer kantonalen** oder  
65 Schweizer Partei ist nicht vereinbar mit der Mitgliedschaft in der JUSO Aargau. Ausnahme  
66 bildet die Mitgliedschaft in der Sozialdemokratischen Partei **Aargau**.

67 Über die Aufnahme der Mitglieder entscheidet ~~die Mitgliederverwaltung der Vorstand~~. ~~Diese~~  
68 ~~Entscheidungen können an die nächste MV gezogen werden, welche endgültig mit~~  
69 ~~einfachem Mehr über die Aufnahme entscheidet.~~

70 ~~Die JUSO Aargau führt ein zentrales Mitgliederregister. Zum Schutz vor missbräuchlicher~~  
71 ~~Verwendung erlässt die Mitgliederversammlung ein Reglement.~~

72 [...]

73

74 **Begründung:** 1. Die Änderung von "Aargauer" auf "kantonalen" wurde gemacht um die  
75 Möglichkeit auszuschliessen in einem anderen Kanton einer Lokalpartei beizutreten. (z.B bei  
76 der SVP ist mensch Mitglied bei der kantonalen Partei aber nicht bei der schweizerischen,  
77 da diese nur die Kantonalparteien vereint)

78 2. Die Rekursmöglichkeit wurde entfernt, da mit den neuen Statuten der JUSO Schweiz ein  
79 Mitglied durch die Mitgliederversammlung ausgeschlossen werden kann.

80 3. Das Mitgliederregister wird von der JUSO Schweiz geführt und die JUSO Aargau erhält  
81 auf dieses Zugriff. Somit ist auch der Datenschutz Aufgabe der JUSO Schweiz.

82

83 **Stellungnahme des Vorstands: annehmen**

## 84 A5: Antrag an die Statuten der JUSO Aargau

85 *Zuhanden der Jahresversammlung vom 27. Februar 2021*

86 *Antragsstellende: Vorstand (VS) JUSO Aargau*

87

88 [...]

89

### Art. 4 Organe

90 Die JUSO Aargau hat folgende Organe:

91 Jahresversammlung (JV)

92 Mitgliederversammlung (MV)

93 Präsidium

94 Vorstand (VS)

95 Arbeitsgruppen (AG)

96 Revision.

97

98

#### Art. 4.1 Die Jahresversammlung (JV)

99 Die JV ist das oberste Organ der JUSO Aargau. Sie tritt einmal pro Jahr ~~oder auf Verlangen~~  
100 ~~der Mitgliederversammlung, des Vorstandes oder einem Fünftel der Mitglieder der JUSO~~  
101 ~~Aargau~~ zusammen. Die JV genehmigt Rechnung und Budget sowie den Revisionsbericht.

102 Die JV wählt das Präsidium, ~~das Vize-Präsidium~~, den Vorstand, die Delegierten für die  
103 Parteitage der SP Aargau und die RevisorInnen-Revisor\*innen und eine Vertretung der  
104 ~~JUSO Aargau im Parteirat der SP Aargau~~. Weitere Aufgaben sind ~~die Festsetzung der~~  
105 ~~Mitgliederbeiträge, die~~ Genehmigung des Jahresberichts ~~und~~ die Änderung der Statuten  
106 und die Einsetzung von Arbeitsgruppen.

107

108

#### Art. 4.2 Die ausserordentliche Jahresversammlung (A.O. JV)

109 Die Mitgliederversammlung, der Vorstand, fünf Sektionen oder fünfzehn Mitglieder der JUSO  
110 Aargau können die Einberufung einer a.o. JV verlangen.

111

112

#### ~~Art. 4.2~~ Art 4.3 Die Mitgliederversammlung (MV)

113 ~~Die MV ist zwischen nach der JV das oberste Organ.~~

114 Die MV tritt auf Einladung des Präsidiums mindestens alle zwei Monate zusammen. Das  
115 Programm wird vom Vorstand festgesetzt.

116 Die MV legt die Leitlinien der Politik der JUSO Aargau in Form von Resolutionen oder  
117 Positionspapieren fest.

118 Die MV ist ein Forum für Diskussionen, Meinungen und Ideen.

119 Weitere Aufgaben sind die Nachwahlen in den Vorstand, ~~und~~ das Fassen von

120 Abstimmungsparolen und die Einsetzung von Arbeitsgruppen. Die MV kann Einspruch

121 gegen die vom Vorstand erlassenen Reglemente erheben. Dieser Einspruch ist an der

122 nächsten MV zu behandeln und muss mit einem ~~qualifizierten-~~ einfachen Mehr bestätigt  
123 werden.

124

125

#### Art. 4.4 Präsidium

126 Das Präsidium besteht aus einem Co-Präsidium oder eine\*r Präsident\*in mit zwei Vize-  
127 Präsident\*innen, welche die Verantwortlichkeiten des Präsidiums in dessen Abwesenheit  
128 übernehmen. Das Präsidium vertritt die JUSO Aargau gegen aussen und lädt zur  
129 ordentlichen JV, zu den MV und zu den Sitzungen des Vorstandes ein.

130 Das Präsidium kann unter Umständen, die eine schnelle Entscheidung verlangen, diese  
131 fällen, sofern sie nicht dem Grundgedanken der JUSO Aargau widerspricht.

132

133

134

#### **Art. 4.3 Art 4.5 Der Vorstand (VS)**

135 ~~Der Vorstand ist zwischen den MV das oberste Organ.~~

136 Der VS besteht aus dem Präsidium und fünf bis sechs frei gewählten Mitgliedern, wobei die  
137 maximale Anzahl Mitglieder auf 8 beschränkt ist. Die Mitglieder des VS sind gleichberechtigt.

138 Geschlechter und Regionen sollen darin möglichst paritätisch vertreten sein.

139 [...]

140 Der Vorstand konstituiert sich selbst. Folgende Ressorts sind zwingend zu besetzen:

141 ~~Präsidium, Sekretariat, Finanzen, Mitgliederverwaltung, Kommunikation~~

142 Mitgliederbetreuung.

143

144 Der Vorstand führt die Beschlüsse der JV und MV aus und fällt alle Entscheide, die keinem  
145 anderen Organ übertragen sind. Der Vorstand koordiniert die kantonale JUSO-Politik, die  
146 Vertretung in der JUSO Schweiz, in anderen Organisationen und die Gruppierungen gemäss  
147 Auftrag der JV und der MV.

148 ~~Der Vorstand stellt eine der zwei Vertretungen der JUSO Aargau für den Parteirat der SP~~  
149 ~~Aargau. Die zweite Vertretung wird durch die JV gewählt.~~

150

151 Der Vorstand kann mit einfachem Mehr Reglemente erlassen, welche die Statuten  
152 ergänzen.

153

154 In Ausnahmefällen ist der Vorstand ermächtigt, ~~Mitglieder aus der JUSO Aargau~~  
155 ~~auszuschliessen oder Mitglieder, die in ein Organ der JUSO Aargau gewählt worden sind,~~ zu  
156 suspendieren. Der Vorstand hat in solchen Fällen einen schriftlich begründeten Antrag zu  
157 stellen. Diese Suspendierung kann durch den Vorstand, die MV oder die JV aufgehoben  
158 werden. Der Rekurs an die folgende Jahresversammlung ist gewährleistet, sie entscheidet  
159 endgültig mit einfachem Mehr.

160 [...]

161

#### **Art 4.6 Arbeitsgruppen (AG)**

162 Die AGs tragen zur Meinungsbildung der JUSO Aargau bei.

163 Die Mitglieder der AG wählen eine verantwortliche Person, die an jeder Delegierten- und  
164 Jahresversammlung über die Arbeit informiert und im Kontakt mit dem Vorstand stehen.

165 Für jede Arbeitsgruppe ist mindestens ein Mitglied des Vorstands verantwortlich.

166 Die AGs können über die zur Verfügung gestellten Mittel selbst entscheiden.

167

168

#### **Art. 4.4 Art 4.7 Revision**

169 Die Revision wird durch zwei Mitglieder wahrgenommen. Sie prüfen die Buchhaltung der  
170 JUSO Aargau jährlich oder auf Verlangen der MV und erstatten Bericht.

171 [...]

172

#### **Art. 6 Präsidium**

173 ~~Das Präsidium besteht aus einer Person, einem Co-Präsidium und zusätzlich einem Vize-~~

174 ~~Präsidium, welches die Verantwortlichkeiten des Präsidiums in dessen Abwesenheit~~

175 ~~übernimmt. Das Präsidium vertritt die JUSO Aargau gegen aussen und lädt zur ordentlichen~~

176 ~~JV, zu den MV und zu den Sitzungen des Vorstandes ein und leitet diese. Das Präsidium~~

177 ~~kann unter Umständen, die eine schnelle Entscheidung verlangen, diese fällen, sofern sie~~

178 ~~nicht dem Grundgedanken der JUSO Aargau widerspricht.~~

179 [...]

180

181

### **Art. 8 Arbeitsgruppen**

182 ~~Mitglieder können eine Arbeitsgruppe zu einem Thema gründen. Sie informieren den~~

183 ~~Vorstand regelmässig über den Verlauf ihrer Tätigkeit.~~

184 [...]

185 **Begründung:** 1. Die Jahresversammlung wurde auf zwei Artikel aufgeteilt (JV und A.O. JV)

186 um mehr Klarheit zu schaffen. Ausserdem wurden veraltete Teile gestrichen

187 (Mitgliederbeiträge und Parteirat der SP). Die Möglichkeit Arbeitsgruppen einzusetzen wurde

188 ergänzt.

189 2. Der Artikel zur Mitgliederversammlung wurde um die Form der Politischen Ausrichtung

190 und durch das einsetzen von AGs erweitert.

191 3. Das Präsidium wurde als Organ der JUSO Aargau aufgenommen damit entfällt der Artikel

192 6.

193 4. Der Artikel zum Vorstand wurde so angepasst, dass dieser mit dem neuen Artikel zum

194 Präsidium passt. Ausserdem wurden veraltete Teile entfernt oder neu formuliert.

195 5. Die Arbeitsgruppen sind jetzt auch ein Organ der JUSO Aargau. Damit erhalten diese

196 mehr Legitimität und Souveränität. Auch müssen sie so nicht jede Entscheidung von einer

197 MV oder JV bestätigen lassen.

198

199 **Stellungnahme des Vorstands: annehmen**

200 **A6: Antrag an die Statuten der JUSO Aargau**

201 *Zuhanden der Jahresversammlung vom 27. Februar 2021*

202 *Antragsstellende: Vorstand (VS) JUSO Aargau*

203

204 [...]

205

**Art. 5 Fristen**

206 Antragsfristen, Statutenänderungen, Positionspapiere und Resolutionen müssen 14 Tage  
207 vor der JV oder MV den Mitgliedern publik gemacht werden.

208 [...]

209 **Begründung:** *Auch Positionspapiere sollen der Frist unterliegen.*

210

211 *Stellungnahme des Vorstands: **annehmen***



212 **A7: Antrag an die Statuten der JUSO Aargau**

213 *Zuhanden der Jahresversammlung vom 27. Februar 2021*

214 *Antragsstellende: Vorstand (VS) JUSO Aargau*

215

216 [...]

217

**Art. 7 Gliederung**

218 ~~Die JUSO Aargau gliedert sich in Regionalgruppen.~~

219

220

**Art 8.1 Art. 6 Regionalgruppen**

221 Drei oder mehr Mitglieder können eine Regionalgruppe gründen. Der Vorstand erlässt dazu  
222 ein Reglement.

223 [...]

224 **Begründung:** *Die Gliederung in Regionalgruppen ist nicht notwendig. Deshalb wurde der*  
225 *Artikel 7 entfernt. Es soll jedoch weiterhin möglich sein, Regionalgruppen zu haben.*

226

227 *Stellungnahme des Vorstands: **annehmen***

228 **A8: Antrag an die Statuten der JUSO Aargau**

229 *Zuhanden der Jahresversammlung vom 27. Februar 2021*

230 *Antragsstellende: Vorstand (VS) JUSO Aargau*

231

232 [...]

233

**Art. 9 Art. 7 Finanzen**

234 Die JUSO Aargau beschafft sich ihre finanziellen Mittel durch Erhebung von

235 ~~Mitglieder-, Sympathie- und Abonnementsbeiträgen~~, Mandatssteuern, Zuwendungen Dritter

236 und Beiträge der SP Aargau und der JUSO Schweiz. Der Verein haftet ausschliesslich mit

237 dem Vereinsvermögen.

238 ~~Die Mitgliederbeiträge werden jährlich eingezogen~~. Der Vorstand erlässt ein

239 Spesenreglement.

240 [...]

241

242 **Begründung:** Die Mitgliederbeiträge werden an die JUSO Schweiz gezahlt und die JUSO

243 Aargau erhält dann einen Beitrag von der JUSO Schweiz.

244

245 *Stellungnahme des Vorstands: **annehmen***

246 **A9: Antrag an die Statuten der JUSO Aargau**

247 *Zuhanden der Jahresversammlung vom 27. Februar 2021*

248 *Antragsstellende: Vorstand (VS) JUSO Aargau*

249

250 [...]

251

**~~Art. 10~~ Art. 9 Auflösung**

252 Die Auflösung der JUSO Aargau ist nicht möglich, wenn drei oder mehr Mitglieder die JUSO  
253 Aargau erhalten wollen. Im Falle einer Auflösung ist das Vermögen und das Archiv der  
254 JUSO Schweiz, der SP Aargau oder einer benachbarten kantonalen JUSO-Sektion zu  
255 übergeben.

256

257

**~~Art. 11~~ Art. 9 Statutenänderungen und Schlussbestimmungen**

258 Die Statuten können an einer ordentlichen oder ausserordentlichen JV mit einfachem Mehr  
259 geändert werden.

260 [...]

261

262 **Begründung:** Die Artikelnummern wurden angepasst um die Kontinuität zu garantieren.

263

264 *Stellungnahme des Vorstands: **annehmen***